
 

 

Ce înseamnă expresia „dezlegare 
la peşte” din calendarul ortodox 

 
În Biserica ortodoxă, există zile de post în care s-a rânduit de că-
tre Sfinţii Părinţi să se facă dezlegare la peşte. Acest lucru în-
seamnă consumarea mâncărurilor de post, plus untdelemn, vin şi 
peşte, însă oprirea de la hrana cu carne, brânză, lapte şi ouă. 
 
 

T 
ipicul cel Mare al Sfântului Sava cel Sfinţit 
(439-532 A.D.) menţionează prezenţa încă 
din vechime a acestei dezlegări. Însemnăta-

tea ei este multiplă. În primul rând dezlegarea la 
peşte este privită ca o mângâiere acordată cre-
dincioşilor prin prezenţa în Biserică a Mântuitorului Hristos, o bucurie şi o cele-
brare a Mântuitorului, care a fost simbolizat în primele veacuri ca Peşte, literele 
acestui cuvânt în limba greacă ICHTIS – fiind iniţialele expresiei „Iisus Hristos Fiul 
lui Dumnezeu Mântuitorul”. Apoi, Hristos şi-a ales apostolii dintre pescari, a ase-
mănat misiunea creştină cu o prindere de peşte, aşa că peştele are o semnificaţie 
teologică remarcabilă în creştinism. 
       Zilele de post cu dezlegare la peşte nu sunt nicidecum zile de încălcare a postu-
lui, ci zile de post cu mângâiere, în care postirea ca jertfă ascetică se combină cu 
bucuria prezenţei Mântuitorului în mijlocul credincioşilor. 
       În perioada Penticostarului (de la Înviere la Duminica tuturor Sfinţilor) mier-
curea şi vinerea se posteşte cu dezlegare la peşte. Apoi în Postul Crăciunului, după 
Intrarea în Templu a Maicii Domnului, sâmbăta şi duminica se face dezlegare la 
peşte. De asemenea la marile sărbători care cad în timpul postului (ex: Buna 
Vestire, Intrarea în Ierusalim a Mântuitorului etc.) Biserica dezleagă la peşte com-
binând postirea cu mângâierea. (www.doxologia.ro) 

 În această zi pomenim pe Sf. 
Prooroc Avacum, Sf. Mc. Miropi, 

Sf. Ierarh Solomon  
Arhiepiscopul Efesului. 

În Duminica a 31-a după Rusalii 
se citeşte Evanghelia de la Luca 

18, 35-43 (Vindecarea orbului din 
Ierihon), iar Apostolul din  

I Timotei 3, 15-17 . 

Evanghelia şi Apostolul 

Sinaxar 

C um putem să îi facem pe copiii noştri 
să devină iubitori ai rugăciunii? Bătrâ-

nul Porfirie abordează acest subiect spu-
nând: „Copiii ar trebuii să înveţe să se 
roage. Dar, pentru a se ruga, copiii tre-
buie să aibă în ei sângele unor părinţi ru-
gători... Nu este suficient ca părinţii să fie 
evlavioşi. Ei nu trebuie să îi oblige pe co-
pii, să îi facă buni cu forţa. Atunci când în-
cercăm să ne urmăm credinţa cu egoism, 
îi putem îndepărta pe copii de Hristos. 
Viaţa copiilor este marcată de ceea ce le 
inspiră părinţii.“ 
Iată trei lucruri care ne ajută foarte mult: 
1. Fiţi constanţi în programul de rugăciu-
ne; 
2. Implicaţi-i pe copii; 
3. Mai întâi arătaţi-le, apoi lăsaţi-i să vă 
imite. 
      De asemenea, foarte folositoare ar fi 
întocmirea unei „Liste a Familiei pentru 
Rugăciune“, care oferă copiilor şansa de 
a se ruga pentru alţii. Această listă poate 

fi făcută fie pe o simplă foaie de hârtie, 
fie v-aţi putea bucura decorând şi creând 
ceva mai elaborat, cu mici imagini şi sim-
boluri. În fiecare seară, cereţi-le copiilor 
să pomenească numele celor pentru care 
vor să se roage. Puteţi să alcătuiţi şi o 
listă separată cu cei adormiţi. 
       Prin aceste câteva gesturi mici, Îl lă-
săm pe Dumnezeu să lucreze în sufletul 
copiilor, astfel încât copiii să ajungă să 
înţeleagă că este mai important să te 
rogi pentru ceilalţi decât pentru tine. Pu-
terea rugăciunii este mare, foarte mare, 
în special când este făcută de mai multe 
persoane împreună. Vă amintiţi de elibe-
rarea din închisoare a Sfântului Apostol 
Petru, atunci când rugăciunea a fost 
făcută de către Biserică fără încetare? 
(Fapte 12, 5). Bătrânul Porfirie a spus 
„mai bine este ca noi să îi ajutăm pe oa-
meni de la distanţă prin rugăciune, pen-
tru că aceasta este cea mai bună şi per-
fectă metodă de a-i sprijini pe ceilalţi.“ 

Publicaţie săptămânală pentru întărire sufletească † Anul III, Nr. 46 (105)   
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„Poruncă nouă dau vouă: Să vă iubiţi unul pe altul. Precum Eu v-am iubit pe voi, aşa şi voi să vă iubiţi unul pe altul.”  (Ioan13, 34) 

Proorocul Avacum  
 

A 
 fost fiul lui Asafat, din semin-
ţia patriarhului Simeon şi a 
trăit cu 600 de ani înainte de 

Hristos. Înainte de căderea în ro-
bie a evreilor, Avacum a prooro-
cit căderea Ierusalimului şi a 
Templului. Când a venit Nabu-
codonosor în Ierusalim (586 
î.Hr.), proorocul a fugit şi a trăit 
ca un străin în pământul lui Israel. 
        

       Avacum a murit cu doi ani 
înainte de întoarcerea iudeilor 
din robie. În Vechiul Testament 
găsim şi cartea Proorocului Ava-
cum, în trei capitole. Învăţătura 
lui este aceea că Pronia lui Dum-
nezeu cârmuieşte toate popoa-
rele. Dumnezeu este împăratul 
omenirii. El pedepseşte popoa-
rele, unele prin altele, dar le şi 
eliberează pe unele prin altele. 
Cel drept va trăi prin credinţa sa 
în Dumnezeu.  

Copiii şi rugăciunea 
„Persoana care Îi aparţine lui Hristos transformă totul în rugăciune“ 

Bătrânul Porfirie 

http://apostolatintarafagarasului.blogspot.ro/2010/09/copiii-si-rugaciunea.html
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Iubiţi credincioşi, 
Vă rugăm să ne sprijiniţi în demersul de 

a înnoi cărţile de cult existente în  
Biserica noastră. În prezent multe 

dintre aceste cărţi sunt fie degradate, 
fie foarte vechi şi devin greu de utilizat. 

Preţurile noilor cărţi este afişat în 
biserică. Ajutorul dumneavoastră 

contează! Vă mulţumim. 

Sfântul Ierarh Nicolae - Făcătorul de minuni 
şi Moşul încărcat de daruri pentru copii 

S 
fântul Ierarh Nicolae, arhiepiscopul Mirei Lichiei, s-a 
născut în localitatea Patara din Asia Mica, în cea de-a 
doua jumătate a secolului al III-lea. La primul sinod ecu-

menic ţinut la Niceea, în anul 325, acesta a fost recunoscut 
drept un mare apărător al ortodoxiei. Sinodul a condamnat 
erezia lui Arie, conform căreia Iisus Hristos nu este Fiul lui 
Dumnezeu, ci doar un om cu puteri supranaturale. Sfântul, 
îngrijorat de o posibilă ruptură care putea avea loc în Bise-
rică, i-a dat ereticului Arie o palmă. Astfel, potrivit biseri-
cii, de la palma Sfântului Nicolae a rămas obiceiul ca, pe 6 
decembrie, cei neascultători să fie loviţi cu nuieluşa în 
semn de avertisment. 
      Sfântul Nicolae a ştiut, însă, că după mustrare se cere 
mângâiere. Astfel, a făcut multe daruri săracilor, i-a liniştit 
pe cei întristaţi şi a vindecat, cu putere de la Dumnezeu, pe 
bolnavi. Sfântul ierarh Nicolae a murit în anul 340, iar din 
anul 1087, moaştele sale sunt păstrate la o biserică ce-i 
este dedicată, în Bari, în sudul Italiei. 
      Minunile săvârşite de Sfântul Nicolae, precum învierea 
celor trei copii omorâţi de un hangiu sau salvarea de la na-
ufragiu a unor corăbii, sunt binecunoscute. De aceea Sf. 
Nicolae a fost ales ca ocrotitor al copiilor, dar şi al marinari-
lor, al brutarilor, al fetelor fără zestre, al victimelor siste-
mului judiciar etc. Dintre multele istorisiri care îl au ca 
erou, cea mai cunoscută este cea a fiicelor unui om bogat 
care îşi pierduse averea. Sfântul a venit într-o noapte şi le-a 
aruncat pe fereastră trei saci de aur, pe care să îi aibă 
drept zestre pentru a nu fi nevoite să se prostitueze. 
      Istoria vieţii Sf. Nicolae vorbeşte şi despre o altă minu-
ne şi anume că a izbăvit de la moarte pe trei bărbaţi năpăs-
tuiţi pe nedrept. Pe când aceştia erau în închisoare au aflat 
de timpul când aveau să fie omorâţi şi au chemat pe sfânt 
în ajutor; i-au pomenit şi de binefacerile ce le făcuse cu al-
ţii, cum izbăvise de moarte pe alţi trei bărbaţi din Lichia. Iar 
Sfântul Nicolae, cel grabnic spre ajutor şi gata spre apărare, 
s-a arătat în vis împăratului şi eparhului; pe eparh l-a mus-
trat pentru că a defăimat împăratului pe cei trei bărbaţi, iar 
împăratului i-a arătat şi i-a dovedit ca bărbaţii aceia sunt 
nevinovaţi şi că din pizmă au fost pârâţi că au uneltit îm-
potriva lui. Şi aşa i-a izbăvit Sfântul Nicolae de la moarte. 
      Drept urmare a gestului de bunăvoinţă al Sfântul 
Nicolae manifestat faţă de fetele bogatului sărăcit, cadoul 
a fost cel care s-a impus drept emblemă a sărbătorilor de 
iarnă, în special a Sf. Nicolae şi a Naşterii Domnului. Copiii 
tuturor ţărilor creştine au fost învăţaţi că în noaptea de 5 
spre 6 decembrie Sfântul Nicolae vine şi le încarcă galoşii, 
bocancii sau bradul cu dulciuri, jucării sau daruri din ce în 
ce mai costisitoare, dar unii găsesc şi câteo nuieluşă.  
      În colindele româneşti, cântate în plină iarnă, vorbesc 
despre florile dalbe, flori de măr. Asta pentru că, bătrânii 
noştri cunoşteau şi ei că acea nieluşă a Sfântului Nicolae 
trebuie să fie una de măr, iar dacă aceasta, pusă în apă, va 
înflori până la Naşterea Domnului, înseamnă că sfântul a 
mijlocit pentru iertarea celui căruia i-a dat crenguţa flori 
albe. 
      Dacă la Sfântul Andrei se punea la încolţit grâul pentru 
a vedea cum va fi anul care vine, de Sfântul Nicolae se pun 
în apă crenguţe de pomi fructiferi, pentru ca acestea să în-
florească, dovada iertării greşelilor, după cum spun tradi-
ţiile populare. 
      Sfântul Nicolae este unul dintre numele cele mai îndră-
gite şi mai răspândite. El este format din cuvintele greceşti: 
nike - victorie, biruinţă şi laos - popor,"om ce face parte 
dintr-un popor victorios". 
      În Europa, în secolul al XII-lea, ziua Sfântului Nicolae a 
devenit ziua darurilor şi a activităţilor caritabile. Astfel, în 
Germania, Franţa şi Olanda, ziua de 6 decembrie este 
considerată o sărbătoare religioasă, când sunt oferite ca-
douri copiilor şi săracilor. 
      Multe ţări şi-au păstrat propriile obiceiuri şi tradiţii de 
Sfântul Nicolae. Astfel, în unele culturi, Sfântul Nicolae că-
lătoreşte cu un însoţitor care îl ajută. În Olanda, episcopul 
călătoreşte pe un vapor, sosind pe 6 decembrie. Are la el o 
carte mare, din care află cum s-au purtat copiii olandezi în 

timpul anului. Cei cuminţi sunt răsplătiţi cu daruri, iar cei 
obraznici sunt luaţi de asistentul său, Black Peter. 
      În Germania, Sfântul Nicolae călătoreşte tot cu un înso-
ţitor, cunoscut drept Knecht Ruprecht, Krampus sau 
Pelzebock, care vine cu un sac în spate şi o nuia în mână. 
Copiii obraznici sunt pedepsiţi cu lovituri de nuia. 
      La creştinii din Ghana (Africa), moşul care aduce daruri 
vine din junglă, în timp ce în Hawai (SUA), el coboară din 
barcă. În Danemarca, cel care aduce daruri cară un sac în 
spinare şi este purtat de reni. Copiii pregătesc o farfurie cu 
lapte sau o budincă de orez, în speranţa că aceasta va fi 
mâncată de elfi, personaje despre care se crede că îl ajută 
pe aducătorul de daruri. 
      Polonezii cred că darurile vin de la stele, în timp ce 
ungurii spun că ele sunt aduse de îngeri. 

Sursa: gandul.info 


